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Εξωστρεφείς δράσεις, άμεση επαφή με τους πολίτες και αντιπολιτευτική δράση απέναντι στην κυβέρνηση, με άνοιγμα μεγάλων θεμάτων, είναι το τρίπτυχο πάνω στο οποίο θα κινηθεί το επόμενο διάστημα το Κίνημα Αλλαγής.  

Ο προγραμματισμός των κινήσεων και πρωτοβουλιών βρέθηκε στο επίκεντρο της συνεδρίασης του Εκτελεστικού Γραφείου, όπου το στίγμα για το πώς θα κινηθεί το κόμμα το επόμενο – πολιτικά πυκνό, όπως αναμένεται – διάστημα έδωσε η Φώφη Γεννηματά, η οποία έκανε λόγο για σειρά δράσεων πολιτικού και προγραμματικού χαρακτήρα, με πρώτο σημαντικό βήμα την ολοκληρωμένη παρέμβαση για την προστασία της Α κατοικίας των ασθενέστερων δανειοληπτών από πλειστηριασμούς.  Είναι γνωστό, εξάλλου, ότι το  η Χαριλάου Τρικούπη δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο συγκεκριμένο ζήτημα, προτείνοντας την σύσταση διακομματικής επιτροπής για την εξεύρεση κοινής και βιώσιμης λύσης. 

«Ο χρόνος για τις απαντήσεις των κομμάτων τελειώνει. Όποιος αρνηθεί αναλαμβάνει τις ευθύνες του απέναντι στον Ελληνικό λαό», τονίζει με νόημα η Φώφη Γεννηματά, η οποία επενδύει πολλά στη δράση της κοινοβουλευτικής ομάδας, η οποία έχει αναδείξει το θέμα όσο κανένα άλλο κόμμα, τηρώντας ταυτόχρονα μια συγκροτημένη και υπεύθυνη στάση. 
Παράλληλα, το Κίνημα Αλλαγής θα ρίξει το βάρος του στο κοινοβουλευτικό πεδίο με μια σειρά πρωτοβουλιών που στοχεύουν να «στριμώξουν» τη «γαλάζια» κυβέρνηση όσο και τον ΣΥΡΙΖΑ. Στο πλαίσιο αυτό, θα εντείνουν την αντιπαράθεση με την κυβέρνηση, ιδίως στους τομείς της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής. Άλλωστε, όπως εκτιμούν επιτελικά στελέχη, η αδυναμία του ΣΥΡΙΖΑ να ανταποκριθεί στο ρόλο του ως αξιωματική αντιπολίτευση, δίνει το δικαίωμα στο Κίνημα Αλλαγής να διεκδικήσει τον συγκεκριμένο ρόλο.
Στον αντίποδα, όσον αφορά τα εθνικά θέματα, το προσφυγικό/μεταναστευτικό και των προβλημάτων στη Δημόσια Υγεία, λόγω της έξαρσης του κοροναϊού, έχουν αποφασίσει να κρατήσουν – τουλάχιστον προσώρας τουλάχιστον - πιο χαμηλούς και λελογισμένους τόνους. Κυρίως σε ό,τι αφορά την κρίση του Έβρου, θέλουν να συμβάλουν σε ετούτη τη φάση στη διαµόρφωση κλίµατος εθνικής ομοψυχίας και ενότητας, παρότι στη Χαριλάου Τρικούπη διατηρούν σοβαρές διαφωνίες µε κάποιες κυβερνητικές προτάσεις ή αποφάσεις. 

Όπως επισημαίνει η κ. Γεννηματά, «χρειάζεται να μείνουν στη παρούσα συγκυρία τα ζητήματα αυτά έξω από το πεδίο της κομματικής εκμετάλλευσης και αντιπαράθεσης, χωρίς αυτό να σημαίνει πως δεν επιβάλλεται η κριτική, όπου κρίνουμε ότι είναι απαραίτητη».  Ταυτόχρονα, η επικεφαλής του Κινήματος Αλλαγής  εμμένει στη πρόταση για την δημιουργία εθνικής γραμμής μέσω του Συμβουλίου των πολιτικών αρχηγών, υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κατηγορώντας τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που αρνείται την πρόταση, για κοντόφθαλμη λογική. 
Η Χαριλάου Τρικούπη πάντως δίνει ιδιαίτερο βάρος στην παρούσα συγκυρία και στο σκανάρισμα του νέου κομματικού οδικού Χάρτη.  Άλλωστε, η αναβολή της Προγραμματικής – Ιδεολογικής Συνδιάσκεψης λόγω κοροναϊού, απαιτεί τον επανασχεδιασμό του επόμενου διαστήματος.
Σύμφωνα με πληροφορίες, παρότι η νέα ημερομηνία δεν έχει οριστεί ακόμα και εξαρτάται από την εξάπλωση του ιού στη χώρα μας, στο τραπέζι των συζητήσεων της Χαριλάου Τρικούπη έχουν πέσει πολλές και διάφορες προτάσεις.  Αποφάσεις δεν έχουν ληφθεί, ωστόσο, η χρονική περίοδος που συγκεντρώνει τις περισσότερες  πιθανότητες να διεξαχθεί, είναι από τα τέλη Μαΐου και έως τα μέσα Ιουνίου, πολύ κοντά στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να κερδίσει τη µάχη της εικόνας και των εντυπώσεων από τη σύγκριση των γεγονότων.

Στο πλαίσιο αυτό, εξίσου ισχυρό «μοχλό» στα χέρια της Χαριλάου Τρικούπη για την αλλαγή του κλίματος, με αφορμή τις χαμηλές πτήσεις που εμφανίζει  σε όλες σχεδόν τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, είναι η ολοκλήρωση των οργανωτικών διαδικασιών, με στόχο τη δημιουργία του ΚΙΝΑΛ της «νέας εποχής», 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την τελευταία περίοδο να υπάρχει έντονος προβληματισμός στο επιτελείο και στους συμβούλους του νυν περιφερειάρχη αναζητώντας τα τυχόν λάθη που μπορεί να έχουν γίνει προκειμένου να διορθωθούν και να κερδίσουν πάλι το χαμένο έδαφος
Να σημειωθεί ότι η αναβολή της Συνδιάσκεψης μετατοπίζει χρονικά τον συνολικό οργανωτικό σχεδιασμό του Κινήματος Αλλαγής. Έτσι, μετά την Συνδιάσκεψη θα πραγματοποιηθούν οι εσωκομματικές εκλογές για την ανάδειξη νομαρχιακών και τοπικών οργανώσεων και στην συνέχεια θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες για την πραγματοποίηση συνεδρίου της Νεολαίας του κόμματος, ώστε να μπει ένα τέλος στην κριτική που ασκείται περί «ακέφαλης»  νεολαιίστικης οργάνωσης. 

Στο πλαίσιο αυτό, μετά την Προγραμματική Συνδιάσκεψη αναμένεται να πραγματοποιηθεί η εκλογή των νέων Νομαρχιακών Επιτροπών του Κινήματος Αλλαγής σε όλη τη χώρα, ενώ ακολούθως θα πραγματοποιηθεί το Συνέδριο της Νεολαίας, θέμα που ήδη “τρέχει” ο Γραμματέας του κόμματος Μανόλης Χριστοδουλάκης.
http://www.matrix24.gr/2020/03/epanaprogrammatismos-gia-ti-sindiaskepsi-tou-kinimatos-allagis/
